

登封这五年

之教育篇

回顾十二五 展望十三五

踏着稳健的步伐 扎根“天地之中”



一中运动会

5年,从登封走出去一批又一批莘莘学子,其间登封新建、改扩建中小学22所、幼儿园35所,学校总数由“十一五”末的157所变为目前的196所。在登封教育全力绽放时,登封市第一高级中学(以下简称“登封一中”)踏着稳健的步伐,默默地散发自身光芒,为高校送去一届又一届大学生。记者 袁建龙 登封播报 刘俊苗

百年名校 不骄不躁稳步前行

在登封只要提起“登封一中”,两个不相识的人就找到了共同点,就是母校“登封一中”。然后回味在校时的美好时光,冬日的暖阳照在走廊上,几个同学凭栏远眺,有说有笑,那时的时光好轻,轻得只要一拿起,就难以割舍。

这种难以割舍的情怀,是多少登封毕业生心中的甜美回忆呀!又持续了多少年呢?大约有百年了吧!登封一中始建于1926年,是登封市唯一一所河南省示范性高中。这横跨世纪的百年

发展,是多少岁月的积淀,才能走出一部又一部强健有力的步伐?

时间留给登封一中的是厚重的校园文化,加之百年名校的稳定发展,一个个荣誉,一圈圈光环都停留在登封一中。且看这5年,登封一中又创出多少佳绩,她先后被河南省教育厅、文化厅等五部门表彰为校园文化工作先进单位、河南省校园文化建设示范校,全国学生营养与健康示范学校、河南省先进基层党组织等诸多荣誉。

文明校园 设施齐备课外活动丰富

登封一中虽说有近百年的历史,但是如今的校园却是新生的现代化学校。2003年在登封市南环路,一座崭新的校园“登封一中”投入使用,总占地面积234亩,建筑面积6万多平方米。

新生的校园集设施环境于一体,体育馆、图书馆、办公楼、教学楼、教研楼、科技楼、实验楼、餐厅等十几栋建筑,布局合理,规模宏大。春夏秋冬走在校园,风景不同,但感情不变,学生三五成群相约图书馆,汲取课堂

外的知识养料,或者在吃饭间隙打打篮球、踢踢毽子,美好的青春生活就这样有规律地进行。

校园内的生活总是令人无比的怀念,但是学校为了学生更好地学习生活,5年来投入巨资,进一步完善教学设施,为50个教室开通“班班通”,安装电子监控设施;充实理化生实验室、微机室;投入80多万元建设通用技术教室和“心灵驿站”心理咨询室;校园进行高标准绿化、美化。

多彩课堂 输送德才兼备高才生

作为学生,学习是生活中的重中之重,但是如何调动学生学习的积极性,登封一中有自己的绝招。

管理上,登封一中坚持育人第一的思想,突出德育中心,注重思想引领,积极实施登封市教体局“2331”德育工作模式。实行班主任每月集中培训制度,通过班级管理理论的学习、先进管理经验的交流,达到班级文化更加多彩,管理更加人文、和谐、有效,涌现出一批登封市级优秀班主任。通过励志感恩主题演讲比赛、“五爱”征文比赛、法制教育、德育报告会等,使学校管理要求内化为学生的自觉行动。如今,一中学子讲文明、懂礼貌,志存高远,刻苦学习,团结互助已蔚然成风。

付出就有收获,该校高考本科上线人数逐年攀升,2011年燕晶晶同学夺取登封市理科第一名,被北京大学录取,2012年王墨炎同学夺取登封市理科第一名,被清华大学录取,优异的成绩为省级示范性高中增添了新的荣光。

如今,该校在校长王凤枝提出的“让教师有尊严,让学校有声誉,让学生有前途”的办学目标引领下,积极践行“完美细节 追求卓越”的校训,各项工作稳步推进。

未来,作为登封市建校时间最长的一所名校,登封一中必将扎根“天地之中”,传承悠久文化,全力打造与登封经济社会发展相匹配的教育品牌,助推登封教育的腾飞。

严管真爱中 “黑马”谱写教育神话



国学大师文怀沙先生曾到访登封市嵩阳高中

登封市嵩阳高级中学,教育界闯出的一匹“黑马”,创造出了一个又一个的神话,颠覆了人们传统的教育理念,为登封教育注入了一汪新泉。近年来,优美的校园环境,强大的硬件设施,优秀的教师队伍,先进的教学理念,逐渐打造出嵩山脚下耀眼的明珠。记者 袁建龙 登封播报 刘俊苗

秀美校园飘满荣誉

登封市嵩阳高级中学位于钟灵毓秀的嵩山脚下,占地105亩。5年来,学校自筹资金近500万元,改造了学生餐厅、阶梯教室、微机教室、供水设备,安装大型电子彩屏1个、空调70余台、窗帘620个,购买了办公用品、监控设备等,保证了学校教育教学工作的顺利开展。

如今,办公楼、教学楼、实验楼、学生公寓等建筑设施齐全;学校有教师阅览室、学生阅览室,藏书12万余册;智能录播教室、普通实验室、探究实验室等按国家一类标准配备;多媒体教学实

现了信息技术的现代化;塑胶田径场、排球场、篮球场能满足体育教学和活动的需要;绿地占学校面积的1/3,四季常青,季季有花。

美丽的校园内,到处都是闪闪发光的荣誉。5年来,学校相继获得河南省中小学一级食堂、河南省第三届“侨光艺术奖·青苗奖”优秀组织奖、郑州市先进基层党组织、郑州市核心价值体系先进学校、郑州市依法治校示范校、郑州市师德师风先进学校、郑州市学校行风建设工作先进单位、郑州市普通高中教育教学先进单位等荣誉称号。

严管+真爱输送高才生

该校现有48个教学班,207位“师德高尚、学识渊博、业务过硬、教育有方”的学者型教师,3000多名拼搏进取、努力奋斗的莘莘学子。

自建校以来,学校坚持“严管真爱”的管理理念。用“严管”建立健全规章制度,完善绩效考评机制,规范师生个人行为,加大工作执行力度;用“真爱”精心培育学校忠诚,激发学习工作热情,创造和谐文明校园,推动事业向前

发展。一切让数字说话,以业绩服人。

在“十二五”期间,教育教学成绩取得了突破性进展:高考普通类一本上线,2011年52人,2012年82人,2013年152人,2014年154人,2015年167人;三本上线,2011年627人,2012年792人,2013年785人,2014年824人,2015年777人。2015年高考,应届生梁慧乐、冯文静以优异成绩夺取全市文科第一名、第二名。

强教师队伍育高素质学生

在教学教研方面,狠抓教案撰写、课堂教学等环节,加大常规教学检查力度;注重处理集体备课与个人备课的关系,发挥集体的智慧和优势,体现个人的风格和个性;领导深入课堂听课不断提高课堂教学效率;推进“三阶段”课堂教学模式,开展新授课、讲评课和复习课“三课”规范课、示范课活动;推进“三段式”校本教研,坚持开展说、讲、评一体化献课活动,促进教师专业成长;优化年级管理团队,形成七人小组,团结协作;坚持教职工暑期集中培训和跟踪培养,及时提高教职工的专业水平。

认真开展爱国主义教育、集体主义教育等心理教育;坚持开展为期一个月

的新生入学教育,对学生进行“严管真爱”系列思想教育;重点抓实一日常规落实,要求学生养成良好的行为习惯;坚持落实班级、小组、学生操行“三个量化”管理规定,形成政教处、级段、学生会、值周班级等各层面、全方位、全时段的管理格局;每周召开班主任例会,探索新思路、新方法及新对策;加强学生干部培训,促使学生实现自我管理,相互鼓励,共同成长。

未来5年,该校将在“严管真爱”办学理念指导下,创新管理理论,强化干部引领,重视校本教研,创建和谐校园,提高办学水平,把学校建成学生喜欢、教师幸福、家长满意、社会认可的郑州市优秀示范性高中。